

广东发布全国首部促进大湾区轨道交通发展地方性法规

高质量建设“轨道上的大湾区”

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

10月11日，广东省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议表决通过《广东省促进粤港澳大湾区内地九市轨道交通发展条例》（以下简称《条例》），自2026年1月1日起施行。

《条例》是全国首部聚焦促进地方铁路和城市轨道交通融合发展的地方法规，将为广东完善多措并举的轨道交通保障机制与多方联动的轨道交通工作格局、稳步推进多层次轨道交通高质量发展、加快建设“轨道上的大湾区”提供强有力法治保障。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》

要求“加强港澳与内地的交通联系，推进城市轨道交通等各种运输方式的有效对接”。《条例》以推动做好粤港澳大湾区内地九市轨道交通标准衔接、服务协调、票制互通等为基础，发挥轨道交通的区域互联互通作用，支持提升内地九市对粤东西北地区轨道交通的辐射能力。

《条例》明确，省人民政府要协调促进粤港澳大湾区轨道交通发展工作中的规划等方面重大事项。编制本省轨道交通相关规划应当遵循国土空间总体规划，统筹安排不同地区、不同线路之间的轨道交通互联互通，优

化多层次轨道交通网布局，合理安排轨道交通与航空、公路和城市其他公共交通之间的便捷换乘，预留道路、站场、其他交通方式等交通空间及其附属设施的实施条件。

根据《条例》，因自然灾害、恶劣气象条件、重大安全事故等突发事件危及轨道交通安全时，轨道交通运营单位可以暂停线路运营或者部分区段运营，第一时间保障乘客安全，同时根据需要及时启动相应应急预案，并通过标识、广播、视频设备、网络等多种方式告知社会公众，做好乘客疏导和现场秩序维护等工作。

《条例》还着力从做好本省工作、主动加强沟通方面，推动与港澳的轨道交通互联互通和规则衔接、机制对接，对做好与港澳的交流合作作出规定。《条例》支持与港澳有关轨道交通项目的衔接和跨区域轨道交通互联互通；明确在编制本省轨道交通相关规划时，根据需要预留与香港特别行政区、澳门特别行政区轨道交通相关规划对接的空间。支持与香港特别行政区、澳门特别行政区加强沟通协调，合理规划设计轨道交通项目的线路走向、站点设置、换乘模式等。

粤港澳海洋合作发展论坛在穗举办

2024年广东海洋生产总值突破2万亿元

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤资宣报道：近日，以“共享蓝色机遇，共建一流湾区”为主题的2025年粤港澳海洋合作发展论坛在广州举行，来自粤港澳三地的政府代表、行业专家等齐聚一堂，进一步巩固粤港澳三地的合作机制，为持续打造开放包容、协同创新、共赢共享的海洋合作高地注入新动能。

据悉，广东海洋经济总量已连续30年居全国首位。2024年，广东海洋生产总值突破2万亿元，粤港澳大湾区“软硬联通”更加通畅。

自然资源部国际合作司副司长王安涛表示，近年来粤港澳三地政府持续加强海洋修复，创新绿色低碳发展模式，走出海洋生态文明建设和经济协同建设的新路径。自然资源部全力支持广东建设海洋强省，建设全国海洋经济发展示范区，为中国式现代化海洋强国建设贡献力量。

广东省自然资源厅副厅长、省海



《粤港澳海洋行业合作倡议书》正式发布（通讯员供图）

洋局局长屈家树表示，未来，广东将积极依托环珠江口100公里“黄金内湾”，全面强化海洋高端资源要素的聚合力、向心力，携手港澳共同打造具有全球竞争力的一流湾区。

当天，会上发布了《“十四五”

广东海洋强省建设成效及2025年度海洋六大产业十大成果》，集中展示广东在海洋电子信息、海上风电、海洋工程装备、海洋生物、天然气水合物、海洋公共服务等领域的创新突破与产业化进展。广州、深圳、珠海、汕

尾、湛江和香港作为大湾区代表城市依次作了城市推介，展现各自在海洋经济领域的探索与实践。

同时，粤港澳三地海洋行业商会、协会和学会共同发布了《粤港澳海洋行业合作倡议书》，提出共建海洋科技资源共享平台、共建海洋人才联合培养基地、共建蓝色金融服务联盟等多项务实举措，标志着三地海洋合作进入机制化、系统化新阶段。

此外，会议还设置了主题报告、专题论坛和企业路演等环节。粤港澳三地政府代表、行业专家、企业及科研机构负责人围绕船舶与海工装备、海洋电子信息、海洋生物医药等新兴产业展开深度交流。15个涉海企业代表对无人船舶、水下机器人、高端海工装备等前沿科技创新成果进行路演展示。与会嘉宾还参观了科技创新成果和产业产品展区，展区集中展示了粤港澳三地高校和科研院所、涉海企业的80个高技术船舶、仪器装置和高端材料。

戴德梁行发布三季度广州写字楼市场报告

全市平均租金降至120元/平方米/月

广东建设报讯 记者唐培峰报道：

近日，戴德梁行发布2025年三季度广州写字楼市场报告。报告指出，2025年三季度，全市甲级写字楼存量突破700万平方米，市场竞争加剧，全市空置率升至20.8%，平均租金下探至每月每平方米120元。

全市平均租金持续下探

2025年三季度，超过7万平方米的甲级写字楼正式投入使用，推升全市存量突破700万平方米。全市空置率环比上升0.9个百分点至20.8%。子市场表现出现分化，越秀商务区空置率与上季度相比有所下降。国际金融城次新项目继续去化，区域空置率环比微降0.8个百分点至26.2%。另一方面，珠江新城和体育中心的空置率则分别上升至19.7%和17.3%。在竞争加剧的市场环境下，部分早期入市的项目持续面临压力。同时，企业搬回自有物业以及缩减租用面积的现象仍在

继续。

租金方面，本季度租金延续走低趋势，多数业主持续调整租赁策略以维持去化节奏，各子市场价格水平仍在下探。全市平均租金环比下降2.8%至每月每平方米120元。

外资企业租赁活跃度回升

租赁需求方面，本季度租赁需求主要来源于专业服务业、TMT和金融业。人力资源、租赁服务、软件和信息技术服务业等细分领域贡献了多个整层及以上的较大面积成交。值得关注的是，外资企业的租赁需求活跃度有所回升。一些银行、物流、制造业、贸易和零售类企业借助当前议价窗口期完成搬迁，令外资企业的租赁成交面积占比连续两个季度有所提升。

戴德梁行广州企业服务部主管及董事梁振声表示，从今年前三季度的租赁成交面积占比来看，珠江新城仍

是最受外资企业青睐的区域，成交占比达到43.9%，这充分表明核心区位和优质楼宇品质对于跨国企业仍具备较强的吸引力，其聚集效应更为明显。

报告显示，到2028年，广州甲级写字楼市场预计新增供应约为268.8万平方米，其中超半数位于国际金融城。短期来看，企业审慎的扩张态度将令租赁市场继续承压。业主或调整新项目入市节奏并强化招商策略以应对挑战。另一方面，未来供应中有相当部分为总部型物业，如名创优品总部大厦、三一重工和树根科技的总部大厦等。

日前，为了优化营商环境，广州市发改委发布了《广州市2025年优化营商环境重点任务及措施清单》，旨在降低企业成本，激发市场主体活力。业内人士指出，长期来看，产业结构的持续优化升级有望带动技术服务业和新媒体运营企业成长，为办公空间需求注入新动力。

广州海珠

一次性办理449个不动产首次登记

广东建设报讯 记者从广州市海珠区不动产登记中心获悉，近日，广州市不动产登记中心（以下简称市中心）与海珠区不动产登记中心（以下简称区中心）市区联动，以优质高效的服务，成功为广州越秀华城房地产开发有限公司（以下简称越秀华城公司）办理了449宗不动产首次登记批量业务，越秀华城公司特赠锦旗致谢。

据悉，因项目开发需要，海珠区新港东路226号、228号地上房屋及地下车库合计449个不动产单元须在最短时间内完成首次登记，否则将影响后续销售、抵押及交付等进度，增大项目周转成本。为此，越秀华城公司向区中心提出紧急办理申请。

区中心迅速启动联动协同工作机制，与市中心采用“通收转办”+“容缺受理”模式，双线并进，核心材料一到，后台同步审核，实现数据多跑路，企业“零跑动”，大幅缩短了办证周期，降低了企业成本，为项目推进赢得了宝贵时间。

（来源：羊城派）